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Fuerte pesimismo ante el progreso del 
pals e insatisfacción con la democracia 
La Encuesta de Opinión Política en la Región de Valparaíso 2024, de la Fundación Piensa, 
muestra además salto en la confianza hacia las policías, y cómo Bomberos sigue liderando. 

  

PROGRESO DE CHILE 

  

Rosa Zamora Cabrera ¿Usted cree que Chile hoy está...? 
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profundo pesimismo 
u respecto del progreso y 

el futuro de Chile refle- 
jan los resultados de la X En- 
cuesta de Opinión Política en la 
Región de Valparaíso, realizada 
por la Fundación Piensa y apli- 58.8% v 

cada por Datavoz. 51.9% 
Lainvestigación, que serea- 

liza anualmente de manera pre- A 
sencial en un universo de 1.650 30.2% 
personas mayores de 18 años, 24.3% 

delos distintos segmentos so- 17.3% 
cioeconómicos, residentes en v 
las10 principales comunas de la Jl 14% 0.6% 
región, también revisa las per- ——= —= 
cepciones y expectativas de pro- Progrésando Estancado En retroceso NS/NR 
greso familiar, la valoración de 

la democracia y la confianza en 
las instituciones. 
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A y Diferencias estadísticamente significativas con respecto a medición anterior 
PROGRESO Y RETROCESO 
Enel primerámbito, sólo el17% ENCUESTA DE OPINIÓN POLÍTICA EN LA REGIÓN DE VALPARAÍSO 2024. FUNDACIÓN PIENSA/DATAVOZ 
de los encuestados cree que 

  

      

Chile está progresando, versus — que Chileestá estancado-como — será peor-, los porcentajes en — cunstancias un gobierno autori- Si se suman las opciones — que podría deberse a la deten- 
un 52% que lo ve estancado yun — el53%enSan Antonio, Quilpué — lostresaños fueron 14%, 30%y  tariopuedeserpreferibleauno  “Nomuysatisfecho” y“Nadasa-  ciónen mayo del primer volun- 

30% que opina que va en retro- — y Villa Alemana-, mientras en — 28%, respectivamente. democrático”, es un plantea- — tisfecho”, hoyel71%deloscon- — tario del Cuerpo de Bomberos 
ceso, porcentajes estos dosúlti-— Quillota ese porcentaje es el miento que hoy apoya el 170% y — sultados está disconforme con — de Valparaíso formalizado por 
mos cuya suma dispara al 82% más bajo, con 36%. PROGRESO FAMILIAR que llegó al 18% en 2023, pero — el funcionamiento de la demo- — provocar el trágico megaincen- 
la percepción pesimista en rela- La tesis de queel paísretro- El 620 de los encuestados se — queen 2020erasólo del 10%. — craciaen el país, casi lo mismo — dio de febrero, dado que el tra- 
ción a la marcha del país. cede campea en Concón y Villa declara de acuerdo con la afir- “Alagentecomounoledalo queen 2023(70%), pero mucho  bajode campo dela encuesta se 

En 2018 el 36% de la mues- — Alemana (399%), comunas se- mación “He podido alcanzar un mismo unrégimen democrático menos queen 2020: 87%. desarrolló entre junio y agosto. 
tra apoyó la opción optimista — guidas por La Ligua (35%) y nivel devida mejoralquetuvie- que unoautoritario” esla terce- Los niveles de insatisfacción Ensegundo lugar está Cara- 
sobre el progreso, mirada que — Quilpué (33%) ron mis padres”, en circunstan- — ra afirmación de este ítem, y la — están muy por encima de lasu- — bineros, que en 2020 tenía la 
en 2020 bajó bruscamente al cias que entre 2015 y 2018 el respalda el 24%. En 2023 lo ha- made “Muy satisfecho” y “Más — confianza del 30% de los en- 

6%. Respecto del estancamien- MIRAR AL FUTURO apoyo a este planteamiento — cía el 22%, y en 2020 llegaba — biensatisfecho”, quehoy llegan — cuestados y ahora salta al 63%. 
to, esos mismos años registra “Pensando en tres años más, — fluctuóentreel 70% yel76%,y también al 24%. al 27% y que en 2023 alcanza- Luego, la PDI, que sube de 43% 
ron 54% y 53%, poco más del ¿usted diría que el futurodeChi- — en 2019 bajó 68%, hasta llegar El 6% de la muestrase de- ban 26%, pero que en 2020 262%, seguida de las Fuerzas 
52% de este año. En cuanto a — leserá mejor que hoy, igual que posteriormente al actual nivel, — clara muy satisfecho con nues-  apenasregistraban un 10%. Armadas, que lo hacen de 35% 
quienes observan queel paísre-— hoy, peor que hoy?” señala la — de dondeno ha vuelto asubir. — tro sistema político, un punto a 55%. En contraposición, la 
trocede, su evolución fue del — consulta. El 35% de los consul- Otra afirmación indica “Mis más que en 2023, y bastante CERCANÍA Y CONFIANZA desconfianza la encabeza el 
99% en 2018, al 39% en 2020 yal — tados opina lo primero, el 32%  hijosseguramente tendrán un más que en 2020, cuando sólo  Enrelaciónalacercania/lejanía Congreso Nacional, con 84%. 

30% en 2024. lo segundo, y el 28% lo tercero. — nivel de vida superior al m el 2% adhería a él. respecto de las instituciones, Enlo que respecta a corrup- 
Sise suman las dos últimas  Aquíel77%está de acuerdo, si: “Más bien satisfecho” se destacan en la primera condi- — ción, sigue la tendencia a consi- 

VOZ DE LAS COMUNAS percepciones, el 60% es pesi- milar al 76%-77% del periodo — sienteel21%, igualqueen2023, — ciónlasjuntas devecinos, queel  derarmásprobasa las unidades 

Los promedios no dan cuenta de mista sobre el porvenir. 2015-2017, aunque por debajo niveles muy superiores al 8% 46% de los encuestados siente — territoriales cercanas y en me- 
las miradas locales. Es así como En 2018 el 46% de losen- — del81%6de2021-2022, quevuel- que registró la encuesta en como las organizaciones más — normedidaalas lejanas: el 26% 
Quillota -segundacon mejorca-  cuestados pensaba que dentro veacaeral70%en2023ysube  2020.“Nomuysatisfecho”esla cercanas. Le siguen los munici- delos consultados opina que en 

    

lidad de vida en 2023-lideralas — de tres años el futuro de Chile — siete puntos enel presenteaño. — condición mayoritaria: repre- pios (34%) yel Gobierno(18%). — subarriohayaltao muyalta co- 
comunas cuyos vecinos (32%) — sería mejor, cifra que cayó al sentahoy al 44% delosencues= — Lasinstitucionesqueseper-  rrupción; 48% lo cree respecto 
creen que el país progresa, adi-— 38% en 2020 y que hoy es un LA DEMOCRACIA tados, cinco puntos menos que — cibencomo más lejanas son los. desu ciudad, 58% de su región, 
ferencia de Villa Alemana «que — poco más bajo: 35%. El 55% de los consultados cree — en 2023(49%) y cinco más que — tribunales de Justicia (59%) y 74% del país, 82% del mundo y 
el año pasado quedó en el últi Asimismo, en 2018, el 36% — que “la democracia es preferi-— en2020,cuandomarcaba39%.  lassecretarías regionales minis- 86% de Latinoamérica. 
mo lugar en esa materia-, don-— dela muestra respondió “igual — ble a cualquier otra forma de En segundo lugar queda — teriales(58%). 
de sólo el 9% piensalo mismo. — quehoy”, porcentaje que des-— gobierno”. El porcentaje de — “Nada satisfecho”, que repre-— En cuanto a la confianza, — INSATISFACCIÓN Y CRISIS 

Viña del Mar, en tanto, está — cendióal 25% en 2020 y queen — acuerdo conesta afirmaciónera — senta al 27%, seis puntos más — Bomberos permanece en pri- — Para Manuel Díaz, investigador 
ala cabeza de las ciudadesdon- — 2024 estáenel 32%. Enelesce- de 56%en2023y60%en2020. — queen2023 (21%), pero muyle-— mer lugar, con 91%, cinco pun-— asociado alla Fundación Piensa, 
delos habitantes(60%) piensan — nario más pesimista -el futuro En tanto, “En algunas cir- — josdel 48% de 2020. tos menos que en 2023, baja resulta preocupante que siete 
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RESILIENCIA Y CONFIANZA Columna de Opinión 
H oy en día, se ha vuelto grafía de estos cambios en la Ensegundo lugar, Carabine- — instituciones menos confiables, puesto a episodios que afecta- 

  

casi un lugar común — Región de Valparaíso a casi cin- — ros de Chile ha alcanzado su ni-— un respaldoinferior al 35% per- — ron gravementesu reputación y 
afirmar que Chileatra- co años del “estallido social”, y vel más alto de confianza, con  mitióquelos discursos políticos que, por aprovechamiento de 

viesa una crisis de confianza en — pone derelieve algunos de los — un 63% de valoración positiva. en su contra encontraran tierra — algunos, casi llevan a su refun- 
sus instituciones. Sin embargo, — retos que actualmente enfren- — Históricamente, la confianzaen fértil y lograran un relativo éxi-— daciónen un contexto de inse- 
es crucial comprender que no. tamos. Carabineros ha oscilado en tor-— toelectoral. guridad generalizado. Pero 
todas operan de la misma ma- Lo primero a destacar es  noal50%.No obstante, duran- Una tercera noticia es que — también ilustran el oscuro pa- 
nera y que cada una tiene su que Bomberos de Chile, nueva- — teel estallido social, la institu- los datos de este año consolidan  norama que enfrentan algunas 

propia dinámica. Algunas pue-— mente, ocupa el primer lugar — ción experimentó una caída de — eldañoreputacional que el “Ca- — organizaciones que se esmeran 
Maximiliano Duarte — den funcionar adecuadamente — con un 91% de los respondien- 20 puntos, alcanzando un míni- so Convenios” infligióenlas fun enbrindar unservicio honestoa 
Director de Estudios — inclusocon bajos nivelesdecon- — tes que la consideran una insti-— mo histórico de 30% de confian- — daciones y ONG.Hace dos años, — lacomunidad por culpa de unos 

Fundación Piensa — fianza, mientras que otras re- — tución muy o bastante confia- — za. Para 2022, los números vol- — estas ocupaban el podio deor- — inescrupulosos. El menoscabo 
quieren unestándar mucho ma- — ble. Estos resultados no sor- — vieron su cauce normal, y en — ganizaciones mejor valoradas — causadoa las organizaciones de 
yor. A veces, más importante prenden al analizar el historial losúltimos dos años se ha ob- conun 42%de confianza, mien- — lasociedad civil por parte de ac- 
que el nivel de confianza esla — dela encuesta; sin embargo, la — servado un aumento estadísti-— trasque hoyseencuentranenla — tores quesejactaban de ser sus 
capacidad de las organizaciones — participación de uno de sus in-  camentesignificativo que laco- parte baja con un 27%, 15 pun- — principales promotores es evi- 
para adaptarse a las fluctuacio-— tegrantesen la provocación del — loca como la segunda institu- — tosmenos que en eseentonces. — dente, y el tiempo dirá si éstas 

  

  

   

  

nes y afrontar los desafíos que — megaincendio ocurrido ainicios — ción mejor valorada por los ha-— Endefinitiva, los resultados — lograrán sobreponerse a este 
presentan. de este año había generadodu- — bitantes denuestra región. Este — que hoy vemos a nivel regional — escenario. Lamentablemente, 

La última Encuesta de Opi- — dassobre el impacto que dicho — caso ilustra lo mencionado al — nospermiten comprenderelni- — lasresponsabilidades políticas 
ón Política de la Fundación — episodio podría tener enlaper- — comienzo. Pese a que Carabine-— velderesiliencia de algunasins- — noestuvieron alla altura del da- 

Piensa ofrece una valiosa radio-— cepción ciudadana. ros nunca ha estado entre las — tituciones que se han sobre-— ñocausado. > 
  

decada10 encuestados seen- SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA 
cuentren insatisfechos con el 

funcionamiento de la democra- ¿Diría que está muy satisfecho, más bien satisfecho, no muy satisfecho o nada satisfecho con el funcionamiento de la democracia en Chile? 
cia, porque, sostiene, es un da- 
to revelador de lo profundo de 2% 

  

  

  

  

  

  

  

  

la crisisen Chile. 2023 2024 
“Las dos salidas institucio- 

nales a través de un proceso Muy satisfecho 53 57 
constituyente fracasaron, mien- 
tras que las reformas tan nece- Más bien satisfecho 208 20 
sarias en salud, educación o sis 
tema de pensiones, siguen en- II Muy satisfecho 

trampadas. Parece ser que esta- Más bien satisfecho No muy satisfecho 48,9 440 Y 
mos en un círculo vicioso que MÍ No muy satisfecho 
también se refleja en que las Nada satisfecho 
personas sienten que el países- Fl Nsiwe Nada satisfecho 21 23 4 
tá estancado”, agrega. 

Elinvestigador de la Funda- No Sabe -No Responde 26 20 Y 
ción Piensa remarca que a pe- 
serdelosavaness de ls poligas 4 y Diferencias estadí: 1te significativas con respecto a medición anterior   
y la buena evaluación de Bom- 
beros, la confianza en las insti- 
tuciones sigue manteniendo su 
tendencia negativa. “El Congre- ENCUESTA DE OPINIÓN POLÍTICA EN LA REGIÓN DE VALPARAÍSO 2024. FUNDACIÓN PIENSA/DATAVOZ 
so, las ONG y los medios de co- 
municación siguen generando CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES 
unagran desconfianzaen la ciu- 

  

   

  

  

  

  
  

  
  
  

  
  
  
  
  

  

  

  

  

dadanía. El daño de loscasosde — Utilizando la siguiente escala, ¿podría decir cuánta confianza tiene usted en las siguientes instituciones?: 

Corrupción y la inoperancia del 
Congreso son explicaciones MM + Bastante Confianza + Mucha Confianza (3 + 4) IB] % Nada de C: + Poca Confianza (1 + 2) 1 E 

plausibles de por qué estamos EStootos E d 
en este escenario”, argumenta. Carabineros PP ——— A 

Manuel Díaz también plan- Pol A —_—————_ ——— e 
tea que la existencia de unaalta Fuerzas Armadas n.  -—_————— —_ OS 7] 
desconfianza, sumada a la sen- Junta de vecinos nn,  -——— AAA Z 
sación de que el paísestáestan- Hospitales y consultorios públicos] ES mn 

cado y unafuerteinsatisfacción Clínicas privadas A.  _ -—_———_—— OS n 
con la democracia, “generan Municipalidad O IU 50.5% | E 
una tormenta perfecta”. Empresas privadas A. -—_————_— -——_ o AE — 

Las personas, complemen- — Empresas estatales o públicas a | rn 
ta, “sospechan tanto de lasocie- Sindicatos IN [ - 
dad civil como de las institucio- Fundaciones y ONG o.3 MS ARA 20 + | - 
nes del orden democrático. La Medios de comunicación E o ES | - 
pregunta es: ¿en quién pode- ¡Gobierno Regional E cc o EA | = 
mos depositar nuestra confian- Tribunales de justicia AE | A 

za para salir de esta crisis? Pare- a 750 RAN 2 7 | E 
ce ser que los peligros de un lí- Iglesias Evangélicas 71.4 A 21 5 | A 
der caudillita y populista cre- ¡Cenoreto Nacional A |   

  

cen cada día más y la posibilidad ¡áternciad suma 100% es porque se omiten en l gráfico os % de Nosabo, No respond 
de solucionar los problemas a v Diterenci Signiicalves con a medición anterior 
queafectan a nuestro país se ve 
cada vez más lejana”. =o ENCUESTA DE OPINIÓN POLÍTICA EN LA REGIÓN DE VALPARAÍSO 2024. FUNDACIÓN PIENSA/DATAVOZ. 

  

    

 

Fecha:
Vpe:
Vpe pág:
Vpe portada:

29/09/2024
  $1.177.768
  $2.224.625
  $2.224.625

Audiencia:
Tirada:
Difusión:
Ocupación:

      33.000
      11.000
      11.000
      52,94%

Sección:
Frecuencia:

ACTUALIDAD
SEMANAL

Pág: 5


